

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году \*

№ 115 (10033)

\* ВТОРНИК, 25 сентября 1990 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам \*

Цена 3 коп.

Очень остро стоит вопрос выполнения хозяйствами района государственного заказа основных видов сельскохозяйственной продукции.

**Льноволокна** сельское хозяйство нашего района по договорам должно поставить 820 тонн. Пока же на Опочецкий и Идицкий льнозаводы поступило 42,7 тонны, из них 25,2 тонны из колхоза «Большевик», 7,8 тонны из совхоза «Опочецкий». По расчетам специалистов, льноволокна опочецкие хозяйства сдадут максимум 165 тонн. Откуда же брать льнозаводам оставшееся, чтобы не остановить производство? Вероятно, вновь предстоит закупки за пределами области. Только в новых условиях, когда почти каждая республика заявляет о создании своей таможенной службы, сделать это бу-

## ОБСТАНОВКА ТРЕВОЖНАЯ

дет совсем не просто.

Не лучше дело обстоит с продажей государству зерна. Договорные обязательства составляют 2070 тонн, но выполняются они неудовлетворительно, в государственные закрома поступило из нашего района всего 303,9 тонны. В этой обстановке следует особо отметить высокую дисциплину выполнения госзаказа колхозом имени Мичурина (председатель В. Ф. Орлов). Это хозяйство из 114 тонн поставило 117,9 тонны. Колхоз «Заветы Ленина» реализовал 44,2 тонны из 75 запланированных, колхоз «Россия» — 65,6 тонны из 124. Остальные хозяйства в этом плане рабо-

тают значительно хуже.

Однако здесь нельзя не видеть: впереди трудная зимовка скота, надеяться на большие поставки зернофуража от государства не приходится. Многие руководители сейчас ищут партнеров в других территориях для закупки зерна.

Теперь о не менее важной культуре. В народе картофель называют вторым хлебом, при сегодняшнем дефиците продовольственных товаров из образного выражения это принимает буквальный смысл. Нашим городским торговым организациям надо заложить на зиму 550 тонн, пока же общепит и универсальный торг имеют

53 тонны, закупленного у колхозов и совхозов района картофеля. Совхоз «Глубоковский» отгрузил универсальному торгу 34,4 тонны и 16 тонн тресту общественного питания.

В сложившемся балансе закладки картофеля более 330 тонн для торговли планировалось закупить за пределами района. Вот только как это сделать на практике?

Население в условиях приближающегося рынка в абсолютном большинстве предпочитает иметь в руках натуральный продукт, а не обесценивающиеся деньги. Этим, да еще низким урожаем, только и можно объяснить, что закупки с приусадебных участков у граждан составляют мизерную цифру, всего 7 тонн.

Впереди зима. Какой-то она будет для всех нас, нашего стола?

П. МИХАИЛОВ.

Спрашивали —  
отвечаем

## Путь-дорожка...

От опочан продолжают поступать справедливые жалобы на плохое состояние автодорог местного значения и затянувшийся ремонт моста. По этому поводу с вопросами мы обратились к начальнику Опочецкого ДРСУ Алексею Евгеньевичу Федорову. Вот его ответ:

На балансе Опочецкого ДРСУ находится 170 километров автомобильных дорог местного значения, которые грейдируются четырьмя прицепными прейдерами по графику и в соответствии с погодными условиями. Постоянные дожди в последнее время не дают заниматься целенаправленно этой работой. Кроме того, горюче-смазочные материалы для ДРСУ по фондам выделяются только на содержание автодорог общего государственного значения. На местные автодороги ГСМ должны выделяться из фондов района. Здесь надо отметить, что в текущем году ДРСУ из этих фондов получило всего лишь 2 тонны бензина, дизтоплива не выделено ни одного килограмма.

Что же касается городского моста, то работы на нем были начаты Псковским кооперативом «Трасса». Однако темпы этих работ райисполком не устроили, и по его решению кооператив отработ отстранили. Сейчас работы ведутся бригадой треста «Спецгидроэнергомонтаж», привлеченный по инициативе райисполкома. Жалобы на несоблюдение технологии не состоятельны, работы производятся в полном соответствии с проектом, прошедшем экспертизу в Москве.

Волнует же нас другое: успеют ли закончить вторую сторону моста до морозов?

## ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА



Участок работы у Михаила Ивановича Петрова из совхоза «Красный фронтовик» менее напряженный, чем у многих совхозных механизаторов и водителей, но

требует тоже ответственного, добросовестного отношения к делу. Михаил Иванович вот уже несколько лет занят на доставке жидких кормов к фермам. Животноводы не-

плохо отзываются о работе М. И. Петрова, ведь по его вине не бывает сорванных рейсов. Михаил Иванович машину содержит в порядке. Фото Ю. Орлова.

### Служба быта

## КАК ОДЕТЬСЯ К ЛИЦУ?

Какие бы сложные времена не стояли на дворе, женщины (и не только они) хотят одеваться модно и к лицу. В магазине купить нужную и красивую вещь шансов мало... Вот и ждут жители нашего города привоза хороших тканей в магазины. Ну, а затем торопятся в швейное ателье РПО БОН. Рассказывает заведующая ателье Л. А. Лукьяничева:

— Шьем мы, конечно, все. Заказов много. Заказы на легкую женскую одежду принимаем на конец сентября (первая примерка), на октябрь. А вот верхнюю женскую одежду шить пока не берем — выполняем давние заказы, их некоторое время назад поступило очень много. Возобновить прием заказов на женские пальто, куртки предполагаем в конце года.

В сентябре наше ателье

не принимало заказы на мужскую верхнюю одежду. Это в связи с тем, что находилась в отпуске закройщица. В октябре прием заказов возобновим.

Наше швейное ателье выполняет не только заказы по индивидуальному пошиву одежды, но изготавливает и полуфабрикаты. Их охотно берут для продажи сельскому населению приемщики сельских комплексных приемных пунктов. Основной ассортимент

таких полуфабрикатов — одежда на каждый день. Большим спросом пользуются брюки, женские халаты — то есть те изделия, которых не купить в магазине.

Индивидуальные заказы мы шьем в основном из дальневосточного сырья. С тканями сейчас очень и очень плохо. В начале года положение было значительно лучше. Но мы и были предупреждены, что конец третьего — четвертый квартал будут «голодными». Очень плохо не только с тканями. Фурнитуры тоже никакой нет. Ни тесьмы, ни пуговицы, ни ватина, ни подкладочных материалов... Но ателье работает!

Записала  
М. ЯКОВЛЕВА.

## На полях района СВЕДЕНИЯ

о ходе уборки урожая в колхозах и совхозах района на 24 сентября 1990 года.

В первой графе — вытеблено льна, во второй — убрано картофеля (в процентах к плану).
«Кр. Заречье» 71 100
«Опочецкий» 65 62
им. Любимова 65 100
им. Мичурина 62 87
«Кр. Октябрь» 47 x
«Большевик» 46 43
«Организатор» 38 100
«Духновский» 35 100
«Вперед» 29 73
«ХХI партъезд» 25 92
«Салют» 18 60
«Авангард» 16 100
«Заветы Ленина» 16 90
«Россия» 16 x
«Урожай» 13 60
«Кр. фронтовик» x 85
«Глубоковский» x 75
По району 37 75

За прошедшую неделю по району на теребление льна прибавка к плану составила всего лишь три процента, на копке картофеля — тринадцать процентов. На отчетное число находится в поле неубранного льна 1178 гектаров и 162 гектара картофеля.

Чтобы спасти выращенный урожай льна и картофеля, необходимо мобилизовать все силы на спасение урожая, использовать каждый погожий день и час с пользой для дела. Особенно трудное положение с копкой картофеля складывается в колхозах «Большевик», «Урожай», совхозах «Опочецкий», «Салют», с уборкой льна — в колхозах «Урожай», «Россия», «Заветы Ленина», «Авангард», совхозе «Салют».

Слабо велась работа по заготовке силосной массы. За прошедшую неделю прибавка к плану составила четыре процента, что очень мало.

За три прошедших дня в траншеи уложено по району лишь 905 тонн силосной массы. Эти работы велись в семи хозяйствах. Наиболее результативно работала на закладке силоса земледельцы совхоза «Опочецкий», которые за три дня уложили в траншеи 235 тонн этого корыто, колхоза «ХХI партъезд» — 240 тонн.

### СВЕДЕНИЯ

В первой графе — заготовлено силосной массы (в процентах к плану), во второй — заготовлено за три дня (в тоннах).

«Заветы Ленина» 91 —
«Глубоковский» 75 150
«Авангард» 70 —
«Россия» 66 —
«Духновский» 65 —
«Организатор» 61 —
«Вперед» 60 —
«ХХI партъезд» 57 240
«Большевик» 57 —
«Кр. фронтовик» 50 40
«Кр. Октябрь» 43 150
«Кр. Заречье» 40 25
им. Мичурина 39 —
«Салют» 38 65
«Опочецкий» 34 235
«Урожай» 28 —
им. Любимова 11 —
По району 51 905

● Разговор перед партконференцией

## Хорошо митинговать, когда много хлеба

МЫ УЖЕ много слышали различных слов о том, что КПСС нашла в себе силы, чтобы признать свои ошибки, взять курс на демократизацию, гласность. Каждый член партии по-своему оценил эти новые явления в жизни нашей общественной организации, и начались пересматриваться прошлые годы.

Не создавая никаких новых форм управления, особенно рьяные демократы все сделали, чтобы уничтожить так называемый административно-приказной стиль руководства народным хозяйством, которого придерживалась КПСС. Тем самым подрубили сук, на котором сидим, он дал серьезную трещину, рухнул. В результате — голые полки магазинов, напоминающие послевоенные.

Порой серьезно задумываешься, куда что девалось. Этот вопрос можно слышать по радио, в передачах нашего областного центра, читать в газетах. Действительно, куда все девалось, тем более, что фабрики и заводы работают, действуют.

Почему на этот вопрос не отвечают наши избранные

депутаты? Может, действительно, черный рынок настолько силен, что наши промышленные предприятия крутятся не в пользу народа.

Хорошо митинговать, когда много хлеба. А вот его у нас, несмотря на богатый урожай в стране, чувствуется, становится все меньше. Перебои с хлебом, несмотря на то, что его вышепекается больше, ощущаются и в нашем районном центре.

Хлеб — это барометр нашего благополучия, в целом благополучия сельскохозяйственного производства. Но и село стало здорово лихорадить из-за непоставок строительных, горючесмазочных материалов, запасных частей. Даже самые рьяные демократы должны задуматься, что виновным в хаосе экономики, в целом народного хозяйства придется отвечать перед народом.

Теперь хочется сравнить положение страны, области, района, когда партия имела реальную власть, и сейчас, когда разнужданная демократия подорвала партию, хозяйство, а значит и благополучие народа. Партия народа как мощная политическая

сила народа принимала все от нее зависящее по соблюдению экономического, хозяйственного порядка. Более организованной политической силы у нас не было и нет до настоящего времени. К сожалению, как показывают особенно последние проявления, без КПСС нам не прожить. И никому пока не удается создать элементарный порядок в стране, в ее экономике.

Хотелось бы, чтобы каждый вышедший из партии задумался над тем, что он совершил, кому на руку подыграл. Такие обычно говорят, я ничего не дал для партии, я не боец партии, вступал в нее под чьим-то давлением.

Но ведь это далеко не так. Сама причастность к той или иной организации делает ее монолитнее, авторитетнее, а значит и сильнее. Я лично считаю, что каждый вышедший из рядов КПСС причастен к экономическому хаосу, к хозяйственному развалу. Никто нас в партию на вожжах не тянул. А русская пословица гласит: взялся за гуж, не говори, что не дюж.

Хочется пожелать, чтобы сегодня каждый из нас дал самую глубокую оценку структуре, порядку, сложившимся в КПСС, а главное, задумался о своей причастности к этому.

**В. ОРЛОВ,**  
председатель колхоза  
имени Мичуринна,  
член КПСС.

● По звонку в редакцию

## И еще раз об ответственности

Уважаемая редакция, скажите, почему до сего числа, а уже 21 сентября, наши дети не получают обещанного масла? Об этом говорилось в интервью заведующей роно В. Ермолаевой. Некоторые женщины обращались к заместителю председателя исполнкома А. В. Васильевой и попросили тоже ответить на этот вопрос. И она ответила, что, дескать, масло отдано в трест общественного питания. Так когда получат его наши дети?

**Т. АНДРЕЕВА.**

От редакции: Мы не будем давать оценку сложившемуся положению. А приведем высказывания наших некоторых ответственных руководителей.

**З. А. Поливара** — начальник производственного отдела треста общественного питания:

— Лично я, как руководитель производства, никаких распоряжений по поводу распределения масла для школьников не получала ни письменно от исполнкома, ни устно. К тому же фонды на масло не увеличены, и если его выдавать школьникам, то кто-то его, скорее всего рабочие столовые, недополучат.

Ни о какой тонне дополнительного продукта не слышала.

Да, нас сейчас обязывают выдать детям масло, но мы же не торговая организация, кстати, масло у нас дорогое. К тому же это не пре-

дусмотрено никакими документами, и меня могут серьезно наказать.

**В. В. Ермолаева** — заведующая роно.

— Мое интервью, опубликованное в газете перед началом уборки урожая, соответствует решениям комиссии по уборке урожая, которая заседала во главе с председателем районного Совета. В частности, о масле доклад делала зам. председателя исполнкома, ведающая вопросами торговли, А. В. Васильева.

О редакции:

Мы больше не стали обращаться в другие инстанции, ибо поняли, что правая рука не знает, что делает левая. Материал написан 21 сентября. Только хочется заметить нашим руководителям, отвечающим за торговлю, что, оказывается, мало заседать, надо и отвечать за принятые решения.

● Из странствий возвращаясь

## ПОЧТИ ВОЛНЫЙ ГОРОД

ПРЕДСТАВИТЕЛИ нашего трудового коллектива ДПМК-3 недавно совершили экскурсию в Москву. Этую поездку по договору нам предоставило Пушкиногорское бюро путешествий.

Совершена долгожданная экскурсия по улицам Москвы, прослушана обзорная лекция по Ленинским Гарам, побывали на Красной площади, посетили ВДНХ, на теплоходе прокатились по Москве-реке.

Все это совершалось в старых традициях, но нельзя не заметить те огромные перемены в жизни москвичей, которые произошли за последние годы. Видели палаточный городок, где выступают со своими требованиями беженцы, люди, требующие новые благоустроенные квартиры и т. д. Одни митингуют, другие объявили голодовку и ждут, когда исполнят их требования и

желания.

Везде на улицах и в киосках идет открытая спекуляция. Сигареты, например, стоят пять рублей.

А к ларькам кооператоров не подступиться из-за высоких цен на все промышленные изделия. Например, в торгующих точках около Рижского вокзала сапоги стоят 1200 рублей, спортивные куртки — 1000 рублей, кроссовки — 600 рублей. Даже наши русские сувениры — матрёшки можно приобрести, заплатив от 200 до 600 рублей.

Наша столица напоминает вольный торговый город. Торгуют все, даже дети, подростки. Мы их видели в цирке, когда ребята предлагали иностранцам за валюту шапки, часы, сувениры.

Впечатлений много, но мы уже ничему не удивлялись.

**Т. КОРОБОВА.**

Дружный, сплоченный коллектив работает в линейно-аппаратном зале Опочецкого узла связи. Возглавляет его инженер Надежда Петровна Николаева. Ответственные задачи стоят перед теми, кто здесь трудится. В зале стоит аппаратура, которая обеспечивает связь с любым углом нашей страны, а также с АТС, находящимися в нашем районе. Качество связи — одна из главных задач коллектива, и он с нею справляется. Ведь многие из работающих в линейно-аппаратном зале имеют высшее образование, немалый трудовой стаж. Надежда Петровна, к примеру, трудится в РУС двенадцать лет. Каждый год, без сомнения, прибавляет и мастерства, и знаний, и практического опыта. В основе успешной работы Н. П. Николаевой не только высокий профессионализм, но и хорошие организаторские способности.

НА СНИМКЕ: Н. П. Николаева.



Софийский Л. И.

(Продолжение).

ОПОЧЕЦКОЕ земство вступило в свою деятельность открытием 22-го марта 1865 года первого очередного земского собрания и двадцать шестого апреля того же года — Уездной Земской Управы. Кстати заметим, что в помещении земской управы сооружен больших размеров портрет Императора Александра II, призвавшего Россию к земской деятельности, с надписью: «Государю Императору Александру II, призвавшему Россию к земской деятельности, поставлен Опочецким земством на вечные времена постановлению земского собрания 20 ноября 1881 года».

В 1865 году земством были исчислены сборы лишь с 2-х предметов обложения: постройки и земли, причем общая сумма земского сбора

равнялась 5956 рублей 8 1/2 копейки, из которой на 1 десятину земли, как владельцев собственников, так и наследников крестьян, падало 1,2680 коп. Через 20 лет, именно в 1886 году, земские сборы исчислялись с 4 предметов обложения (прибавлены озера и торговые заведения), при которых приходилось по 22,2 копейки с десятины земли 1-го разряда и 5,55 копеек 2 разряда владельцев собственников, а также по 18,48 копеек 1 разряда и 4,62 копейки 2 разряда с 1 десятине земли наследников крестьян, а в 1912 году земские сборы исчисляются с тех же 4 предметов обложения, причем общая сумма земского сбора (уездного совместно с губернским) равняется 227261 рубль 32 копейки; процент обложения с 1908 года исчисляется земством не по десятину, а по доходности земли, в 1912

году на каждый доходный рубль падает по 11,9 копеек.

Общий расход земства в 1886 году выразился 95547 рублей 36 копеек, из которых 1100 рублей на боярственную, 5653 рубля на дорожную повинность, 4764 рубля 88 копеек — местное гражданское управление, 451 рубль — содержание этажной повинности, 12206 рублей 50 копеек содержание мировых судебных учреждений, 2600 рублей — мировых по крестьянским делам учреждений, 8300 рублей 12 копеек содержание уездной земской управы, 20884 рубля 31 копейка содержание врачебной части в уезде, 11208 рублей 36 копеек городской уездной земской больницы, 1689 рублей содержание сельской почты, 1000 рублей 12 копеек с почтовыми лошадьми, 977 рублей 70 копеек содержание

ние домов земства и 24713 рублей 49 копеек на народное образование. По сметам же 1912 года назначено: а) на участие в расходах правительственный учреждений 5241 рубль 46 копеек, б) содержание земского управления 15110 рублей 90 копеек, в) на устройство содержания мест заключения и этапную повинность — 2438 рублей 59 копеек, г) на дорожную повинность 19216 рублей 3 копейки, д) народное образование 98954 рубля 32 копейки, е) медицинскую часть 85816 рублей 91 копейка, ж) ветеринарную часть 4199 рублей 73 копейки, з) на расходы по содействию экономическому благосостоянию населения 3110 рублей, и) на выплату долгов 8357 рублей 73 копейки, к) на разные расходы: земскую почту, распланирование селений, на выдачу пособий, пожертвований и пр. —

5952 рубля 39 копеек, л) на отчисление на образование капиталов 7027 рублей 29 копеек, м) на непредвиденные издержки 4624 рубля 89 копеек, а всего 260083 рубля 21 копейка.

В 1886 году облагалось земли 356013 десятин, из этого общего числа значилось принадлежащими: 90107 десятин дворянам, 22131 купцам, 18205 десятин лицам духовного звания, 56999 десятин крестьянам, имеющим собственные земли, 81405 десятин государственным наследникам крестьянам, 78517 десятин крестьянам, состоящим на выкуп, казне 5748 десятин, городу Опочке 396 десятин, пригороду Красному 1744 десятины и Опочецкому земству 2 десятины; на конец в 1912 году облагается всего по Опочецкому уезду 385163 десятины земли при

## Город Опочка и уезд в прошлом и настоящем

Нам пишут

## Подпись будет полной

Фонды библиотек Опочецкой ЦБС существенно дополняет ежегодная подписка на газеты и журналы. В трудном положении оказалась система в этом году, когда подписная плата выросла в 2—3 раза. Выделенной на эти цели суммы было явно недостаточно. Многие читатели, особенно пенсионеры, беспокоятся, смогут ли библиотеки выписать все, что имели в прошлом году.

Теперь на этот вопрос можно ответить точно и определенно. Да, смогут. Исполком районного Совета нашел возможность выделить библиотекам средства на подписку в полном объеме прошлого года. Некоторые из изданий центральная районная библиотека будет иметь в двух экземплярах. Ими можно будет пользоваться на абонементе и в читальном зале.

Дорогие читатели! Полнее с информацией о подписке центральной районной библиотеки вы сможете познакомиться в библиотеке у стенда «Библиотека выписывает».

**В. ГОРОХОВА,**  
директор ЦРБ.

## А пожалеть надо

В магазине № 29 «Мясорыба» работают девять человек. Тяжелейшую работу приходится выполнять женщинам-продавцам. А ведь часто слышишь, что торговым работникам сейчас делать нечего, так как в магазины поступает мало продуктов.

Все женщины, работающие в этом магазине, выполняют работу, которая по силам разве здоровому мужчине. Рубят мясо, носят тяжелые фляги с молоком, второгором и сметаной, таскают неподъемные ящики и мешки.

Пора ввести в штат магазина мужчину-рубщика. Я думаю, что есть в нашем городе здоровые мужчины, вышедшие на пенсию в 50 лет (например, военные или сержи), которые могли бы облегчить труд продавцов. Надо щадить женщин-трудниц, чтобы они не проводили значительную часть своей жизни в больнице.

**М. ЛАВРЕНТЬЕВА.**

ее общей доходности 1752908 рублей, причем из означенного количества значилось принадлежащей частным владельцам 224220 десятин при ее общей доходности в 808680 рублей и наследной крестьянской земли 160943 десятин при общей доходности 944227 рублей.

Деятельность каждого земства заслуживает особого исследования, а потому мы, ограничившись здесь указанием года открытия земства и его важнейших задач в связи со сметными назначениями, приведем лишь список председателей управы:

Александр Александрович Померанцев 1865—1867.  
Михаил Федорович Эссен 1868—1870.  
Николай Петрович Травин 1871—1873.  
Павел Александрович Плен 1874—1876.  
Ильодор Александрович Янович 1877—1886.  
Николай Петрович Травин 1887—1892.

## МОЛОДЕЖЬ—БУДУЩЕЕ СЕЛА

Мы привыкли к тому, что в животноводстве в основном работают люди преклонного возраста. Однако в последнее время положение начинает меняться, все больше приходит в эту отрасль молодых работников.

Наглядным примером этому может служить молочнотоварная ферма Деяны в колхозе «Авангард», на которой работает молодежный коллектив животноводов. Виктор Алексеев один из них. С ним мне недавно довелось встретиться и поговорить.

— Как только год назад я вернулся из рядов Советской Армии, сразу устроился работать в свой колхоз, — рассказывает Виктор. — Ведь здесь я вырос, окончил Высоковскую школу, отсюда уходил служить в армию. Поэтому вопрос — искать свою судьбу на стороне илиозвращаться на родину — для меня был решенным. Работать на ферму я пришел не сразу, сначала трудился на различных участках и прежде, чем сделать свой выбор, все основательно взвесил и прикинул, смогу ли работать в читальном зале.

Говорить о каких-либо успехах пока рано. Навыки этой профессии я только приобретаю. Но то, что на этой же ферме мой брат Валерий работает слесарем, также сыграло свою роль в моем выборе. Вместе всегда легче.

...Вопрос закрепления молодежи на селе далеко не праздный. На протяжении скольких лет говорилось о приоритетном развитии села, объявлялось Нечерноземье ударной стройкой комсомола, а на деле огромные средства вкладывались в строительство совершенно не перспективных животноводческих



ских комплексов-гигантов, в осушение болот и в другие утопические программы.

В то же время совершенно забывалось о социальном и бытовом обеспечении деревни. К чему это привело, все прекрасно видят.

То, что в колхозе «Авангард» стали уделять больше внимания социальному развитию села, и послужило причиной того, что в хозяйстве увеличился приток молодежи. И самое главное, остаются именно свои, местные.

От районного центра до центральной усадьбы хозяйств

ства протянулась дорога с асфальтовым покрытием, вдоль которой в деревне Деяны выстроился ряд домов усадебного типа, имеется свой детский сад, в деревне Высокое возводится целая улица типовых домов, в которые также вселяются животноводы, полеводы и специалисты хозяйства.

Пускай не полностью, но все-таки решится с вводом нового жилья вопрос нехватки рабочих рук в хозяйстве. А значит, есть перспектива решения кадровой проблемы.

**Е. ПУЛЬША.**

Фото Ю. Орлова.

### Резонанс

ПРОЧИТАЛ в газете «Красный маяк» статью, что была опубликована 20 сентября, «И вновь поговорим о хлебе», в которой вина за разбазаривание этого важного продукта свалилась в основном на продавцов универсального торга.

Да, конечно, работники торговли обязаны следить за нормами отпуска хлебобулочных изделий в одни руки. Однако как можно уследить, когда к кассе подходит несколько раз один и тот же человек в бесконечно длинной очереди. Конечно, среди

Персиваль Максимилианович Вольф, барон 1893.  
Павел Павлович Больчев 1894—1897.

Николай Николаевич Тихорский 1898—1900.  
Николай Михайлович Плен 1901.

Имя первого председателя управы А. А. Померанцева увековечено, по постановлению Опочецкого земского собрания сессии 1869 года, занесением на мраморную доску, которая помещена в Земской Управе и которая имеет надпись «Александр Александрович Померанцев первый Председатель Опочецкой Уездной Земской Управы».

В памяти народной и по преимуществу среди Опочецкого крестьянского населения сохраняется еще имя земского деятеля П. А. Плена, основавшего в 1872 году Гребеневское ссудо-сберегательное товарищество. Вследствие неумелого ведения операций и излишнего доверия к своим ближайшим

## Только ли дело в продавце

продавцов тоже встречаются нарушители трудовой дисциплины. Но даже самый добросовестный продавец не сможет уследить или проверить, сколько складывается в мешки хлеба и булок. Да и есть ли такие правила, которыми предусмотрено, что покупатель не может 2—3 раза зайти и купить хлеба.

Мне кажется, что порядок с вывозом хлеба из районного центра должна наводить милиция.

Часто, как шоферу автобуса, приходится выезжать за пределы района. Один из

маршрутов — Пыталово. Автобус отправляется в девять тридцать утра. Его салон буквально забивается мешками с хлебом, который и вывозится за пределы района. Такую же картину можно наблюдать и по другим маршрутам.

Конечно, хлеб скормливать скоту нельзя. И в то же время для домашнего скота нет в нужном количестве комбикормов. Так что хлебную проблему нужно решать всем организациям сообща.

**В. ТАРАСОВ.**

2-й Рублевский переулок.

сотрудникам, дела товарищества так пошатнулись, что в 1897 году была учреждена от правительства ликвидационная комиссия, функционирующая еще до настоящего времени. Это товарищество и ликвидационная комиссия хорошо известны местному населению. «Пленовская банка», как называют крестьяне товарищество, сыграло отрицательную роль в деле развития в уезде учреждений мелкого кредита.

Во многих волостях как, например, Матюшинской, давно наложены мелкие кредитные учреждения, но участь Гребеневского товарищества, со всеми его последствиями, останавливает крестьян открыть мелкие кассы и товарищества...

Опочецкое земство на первом плане ставило заботу о народном здравии, а затем о народном образовании.

Медицинская помощь в уезде в настоящее время представляется в следующем виде:

Город Опочка — городская больница — 1 врач и 3 фельдшера-акушерки.

Опочка — городской приемный покой — 1 врач и 1 фельдшер.

Новгородка — земская лечебница — 1 врач и 2 фельдшерицы-акушерки.

Св. Горы — лечебница — 1 врач и 3 фельдшерицы-акушерки.

Красное, Райки, Щукино и Болгатово — лечебницы и в каждой 1 врач и 2 фельдшерицы-акушерки.

Малвеево, Копылок и Олисово — фельдшерские пункты и в каждом по 1 фельдшерице.

Народное образование в уезде имеет свою историю. Из существующих в Опочецком уезде школ самого первого по времени возникновения считается Опочецкое городское четырехклассное училище, находящееся вместе с некоторыми другими школами в непосредственном ведении Директора народных училищ Псковской губер-

нии; затем следуют собственными земские школы, развитие которых особенно замечается со временем постановления земского собрания сессии 1909 года о введении всеобщего обучения в уезде, далее церковно-приходские школы и, наконец, частные.

Среди единственно среднее учебное заведение, это — женская гимназия в городе Опочке имени А. С. Пушкина, и то неполная, так как со временем преобразования в 1910 году четырехклассной прогимназии в гимназию в ней в 1911—12 учебном году было только 6 классов. Все школы Опочецкого уезда, не исключая и средней гимназии, обслуживались до осени 1911 года учащимися, получившими образование не выше среднего, и лишь в 1911—12 учебном году в гимназии появилась учительница с высшим образованием.

(Продолжение следует).

**Отчеты и выборы**

## Рассчитывать на себя

ОТЧЕТ секретаря партийной организации РУС Е. П. Парахонова на отчетно-выборном собрании был коротким. Да и говорить было особенно не о чем, так как организация переживает трудности перестройки, переосмысления дальнейшего своего бытия. Именно этому в основном и было посвящено его выступление.

Партийная организация сократилась на два человека, собрания стали проходить реже, по мере надобности. За отчетный период коммунисты решали различные вопросы, связанные с идеологической жизнью трудового коллектива. И, пожалуй, правильно, так как на последних Пленумах, съезде в основном говорилось о том, что партия должна отойти от хозяйственных вопросов и больше работать с массами, тем более, что в жизнь внедряется многопартийная система. Само собой разумеется, что именно сейчас каждый коммунист должен определиться по отношению к КПСС, так как предстоит серьезная работа за идеи партии не только в массах, но и много поработать по укреплению ее рядов.

Партбюро РУС в какой-то степени поднимало ответственность коммунистов за пребывание в рядах партии, и некоторые члены КПСС о проделанной работе в ее рядах отчитывались.

Но секретаря партийной организации тревожит и другой вопрос. С каждым годом все меньше и меньше в узле связи работающих членов партий. В организации в основном пенсионеры, за последнее время она не обновляется.

Как бы продолжением до-клада секретаря партбюро были выступления других коммунистов. Например, электромеханик П. М. Васильев сказал, что действительно в партии сложное положение, она на перепутье, нет четкой программы действий.

Выступившие далее С. В. Белов, В. А. Устинов и другие говорили о необходимости активизации работы не только в целом партийной организации, но прежде всего каждого коммуниста.

На собрании был избран новый состав бюро, которое вновь возглавил Е. П. Парахонов.

# Колдун Юрий Тарасов



● Полезные советы

## КАК САЖАТЬ ПЛОДОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ

Правильно и своевременно посадить деревья — одна из самых главных и первых предпосылок их хорошего роста, быстрого плодоношения. Яблоню, грушу и ягодные кустарники лучше сажать осенью, вишню, черешню и сливы — весной. Осенью следует сажать за месяц-полтора до замерзания почвы. Весной — в самые ранние сроки, сразу же, как только можно копать почву.

Очень важно соблюдать нужную глубину посадки деревьев. Посадочные ямы копают на глубину 0,7—0,8 м при ширине 1—1,2 м для яблони, груши, а для вишни и сливы — соответственно 0,7—0,8 и 0,8 м. Для засыпки посадочных ям используют верхний перегной — аккумулятивный слой почвы, который прикопке ям насыпают на одной стороне, а нижний — на другой. В качестве удобрения используют перегной — 3—4 ведра в яму для яблони и груши, 2—3 ведра — для вишни и сливы. Слаборазложившийся навоз вносить в ямы не следует. Минеральные удобрения в посадочные ямы вносить тоже не рекомендуется, так как это может оказаться вредное влияние на рост и приживаемость плодовых культур.

Зачастую коллективные садовые участки выделяют на легких песчаных почвах. Там посадочные ямы следует копать большего размера, глубиной до 1 м, шириной 1,2 м. На дно такой ямы насыпают 10-санитметровый слой глины и утрамбовывают ее, делая своеобразный «замок» для почвенных вод, чтобы осадки и поливная вода не проходили в более глубокие слои.

На глубину насыпают привезенную плодородную почву, затем перегной и опять слой плодородной почвы, на который ставят саженец и засыпают привозной почвой.

Саженцы до посадки хранят прикопанными в земле. Если прикопать негде, длительное время (практически всю зиму) саженцы можно хранить в сарае, подвале, обернув их в полиэтиленовую пленку и увлажнив корни мокрыми опилками, сечкой, ватой. Если саженцы при хранении подсохли, немного сморщилась кора корней и надземной части, то их перед посадкой до половины или полностью погружают в воду и замачивают в течение 1—2 суток.

Перед посадкой желательно обрезать кончики корней на 1—2 см до здоровой ткани, удалить поломанные, гнилые или запревшие корешки. Затем корни саженцев смачивают в густой навозно-глиняной бол-

тушке (1 часть глины, 2 части коровяка, 5—7 частей воды), чтобы корни не пересушить.

Сажать деревца лучше вдвоем. После полной засыпки ямы по ее периферии устраивают лунку для полива, насыпав валик земли высотой около 10 см. Для этого используют землю, вынутую из нижнего слоя прикопки ям. Остаток этой почвы равномерно разбрасывают по поверхности участка.

Сразу же после посадки саженцы поливают. В каждую лунку наливают 20—30 литров воды. Когда вода впитается, заделывают промоины, а лунку мульчируют торфом, перегноем или рыхлой землей слоем 5—10 см. Мульча предотвратит образование корки и уменьшит испарение воды.

Чтобы после посадки саженцы не раскачивались ветром, их подвязывают к посадочным кольям шпагатом. На саженце шпагат должен располагаться на 3—5 см выше, чем на колу. Это делается для того, чтобы деревце не зависало при осадке почвы в яме.

Саженцы, высаженные осенью, обязывают на зиму листьями лапками или бумагой, чтобы их не повредили мыши или зайцы. Боковые ветки саженцев подтягивают к центральному проводнику и связывают шпагатом в нескольких местах. Затем обвязывают. Если сад посажен однолетками, то весной саженцы обрезают на крону на высоте 85—95 см. Горизонтальные побеги оставляют, а сильные вертикальные — удаляют. На колыко — вырезают и побеги, которые размещены на будущем штамбе, высота которого 50—60 см.

У двухлетних саженцев выбирают 3 наиболее удачно расположенные ветки для формирования из них скелетных ветвей. Их подравнивают между собой по силе роста: нижние укорачивают слабо, верхние обрезают на 1/3 — 1/2 длины так, чтобы концы всех выбранных побегов находились на одном уровне. Центральный проводник должен быть на 10—15 см выше боковых веток у сортов с раскидистыми кронами (Штрейфлинг) и на 20—25 см — с пирамидальными (Банановое). В последующие годы молодые деревья обрезают согласно планируемой форме кроны — объемная, сферическая, полусферическая, свободная пальметта и другие.

А. ПУЦИЛО,  
Р. МАТВЕЕВА,  
старшие научные сотрудники  
БелНИИКПО.

Незаурядным специалистом мануальной терапии показал себя Юрий Васильевич Тарасов, член ордена колдунов России. На вечере в московском театре «Эрмитаж» на глазах у всех присутствующих он помог нескольким десяткам людей различного возраста, страдающих заболеваниями опорно-двигательной системы.

Сейчас Юрий Васильевич уехал на гастроли в Ленинград, а потом?.. Следите за афишами.

НА СНИМКЕ: Юрий Тарасов проводит сеанс лечения на вечере в театре «Эрмитаж».

Фото Р. Нетелева.  
(Фотохроника ТАСС).

## ПРОВЕРЬТЕ ОТНОШЕНИЕ РЕБЕНКА К ВАМ

Для этого нарисуйте стол. Вокруг стола нарисуйте в два раза больше стульев, чем имеется у вас членов семьи, и дорисуйте еще два стула. На стульях изобразите всех членов семьи, кроме исследуемого ребенка, но таким образом, чтобы рядом с каждым членом семьи стоял один свободный стул и два свободных стула стояли отдельно.

Предложите ребенку нарисовать себя самого там, где он хочет сидеть. Самые лучшие отношения у ребенка с тем из вас, рядом с кем он себя нарисует. Этот член семьи в связи с особым отношением к нему ребенка оказывает на него развитие наибольшее влияния.

Если ребенок нарисовал себя на одном из двух отдельно стоящих стульев, не выбрал никого из членов семьи, то всем взрослым нужно серьезно задуматься — ваш ребенок чувствует себя в семье эмоционально отчужденным. Не хватает ему в семье душевного тепла.

Из книги «Мы и наша семья».

## Хозяйке на заметку

### Торт „Миланез“

Масло разотрите с сахаром, добавьте желтки, муку, ванильный сахар, взбитые в пену белки. Полученную смесь разделите на две части, которые надо печь каждую в отдельности в форме для торта. В готовом виде один из слоев намажьте вареньем и накройте другим. Сверху посыпьте сахаром.

150 г масла, 150 г сахара, 5 яиц, 5 столовых ложек муки, ванильный сахар.

### Арбузный мед

Зрелые сладкие арбузы вымыть, разрезать ножом на 2—4 части, выбрать из них мякоть в таз, измельчить ее ножом, протереть через сито или дуршлаг. Полученный сок наливать в кастрюлю и поставить на огонь. В начале уваривания на поверхности сока появится красноватая пена. Снять пену, а горячий сок процедить через марлю и снова поставить на огонь.

Уваривание вести при не очень сильном кипении и постоянном помешивании, чтобы сок не пригорел, уваривать надо до тех пор, пока объем сока уменьшится в 5—6 раз.

Сваренный арбузный мед можно хранить в негерметичной таре, но лучше его сразу в горячем виде разлить в консервные стеклянные банки и закатать крышками.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогую маму и бабушку Людмилу Владимировну ГЛАДКУЮ из деревни Балахи Краснооктябрьского сельсовета поздравляем с днем рождения.

Милая, любимая, хорошая, Пусть у тебя не будет в жизни слез, Пусть подольше снежная пороша Сединой не трогает волос.

Дочь, зять и внук.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

25 СЕНТЯБРЯ,  
ВТОРНИК

Первая программа.

15.30 — ТСН. 15.45 — Концерт. 16.20 — «Таллинский зоопарк». Док. фильм. 16.50 — «Здравствуй, музыка». 17.30 — Мультфильм. 17.40 — «Научный вестник». 18.30 — Время. 19.05 — Встреча с редакцией журнала «Вопросы историк». 19.50 — «Рабыня Изaura». 12-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — «Слово». Литературно-художественная программа. 23.40 — «Я вам спою». О творчестве автора и исполнителя песен Алексея Колосова.

Вторая программа.

17.00 — «По волне волн». Концерт. 17.20 — Ритмическая гимнастика. 17.50 — «Вниз по Волге-реке». Телевизор. 18.20 — Прямой эфир. На вопросы телезрителей отвечает начальник Псковского ГОВД И. А. Шариков. 19.00 — Мультфильм. 19.10 — Парламентарии в Останкино. 20.00 — «Спокойной ночи, мальчики!». 20.15 — Коллаж. 20.20 — «Высота принятия решения». О воронежском объединенном авиаотряде. 20.50 — Док. фильм «Ритмы горящей души». 21.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.40 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.40 — 00.45 — «Профессия — следователь». Худ. фильм. 1-я серия.

МЕНЯЮ трехкомнатную квартиру со всеми удобствами (5 этаж) на две двухкомнатные или двухкомнатную и однокомнатную, можно другие варианты. Обращаться по адресу: Опочка, Коммунальная, д. 70, кв. 45.

Детскому саду № 1  
СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ  
истопник.

Детскому саду «Теремок»  
СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ  
на постоянную работу  
квалифицированный повар.  
Оплата согласно штатному расписанию.

Колхоз «Большевик» и совхоз «Опочецкий» приглашают население на конку картофеля. Оплата труда — бесплатно 20 процентов картофеля от выкопанного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**НАШ: 182330 г. ОPOCHKA, ДОМ СОВЕТОВ**

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома  
Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2846. Тираж 8750.

26 СЕНТЯБРЯ,  
СРЕДА

Первая программа.

6.30 — 120 минут. 8.35 — Мультфильм. 8.45 — «Здравствуй, музыка». 9.25 — «Слово». Литературно-художественная программа. 11.25 — «Клуб путешественников». 12.30 — 13.00 — Время. 15.30 — ТСН. 15.45 — Музикальная сокровищница. Фортепианные произведения Р. Шумана. 16.25 — Премьера научно-популярного фильма «Солнечный пленник». 16.45 — Концерт. 17.30 — Детский час (с уроком английского языка). 18.30 — Время. 19.00 — «Человек и закон». 19.55 — «Рабыня Изaura». 13-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Премьера фильма-балета «Поцелуй феи» на музыку И. Стравинского. 22.25 — «Пресс-клуб».

Вторая программа.

12.05 — «Профессия — следователь». 2-я серия. 13.10 — Концерт. 14.10 — «Линия жизни». 2-я серия. 17.00 — «Дальний Восток». Киножурнал. 17.10 — Мультфильм. 17.30 — Гостеприимство Белорусской ССР. «Из жизни виолончелиста» (Минск). 18.30 — «Время в звуках». Телевизор. 19.00 — Новости. 19.20 — «Дым над Изборском». 19.55 — Коллаж. 20.00 — «Спокойной ночи, мальчики!». 20.15 — «Телешоу «50 на 50». (Повторение от 8 августа). 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.15 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 23.15 — 00.20 — «Профессия — следователь». 2-я серия.

КИНО

«МАЯК»

25—27 сентября  
**«ОХОТА НА ЕДИНОРОГА»**  
Начало в 17, 19 и 21 час.

ДК СОВХОЗА  
**«КРАСНЫЙ ФРОНТОВИК»**

25 сентября  
**«ШАНТАЖИСТ»**  
Начало в 18 и 20 часов.

26 сентября  
**«БОЛЬШОЙ ТАЛАНТ»**  
Начало в 18 и 20 часов.

Прием объявлений в газете «Красный маяк» проводится ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9 до 18 часов.

Адрес редакции: 182330 г. Опочка, Дом Советов, 1-й этаж, телефон 9-19-20.